

大陸十一長假首日 來金門客爆量



記者楊水詠／縣府報導
今年的大陸「十一長假」正式開跑，亦是大陸遊旺季！金門在大陸「十一長假」首日小三通入境船班統計資料，入境廿二班次、班班滿滿，載運四千六百六十五人，其中陸客三百三十七人次，占 $\frac{1}{3}$ ；若較「十一」到台陸客少了五、六成，反而金門仍持續成長，並可見金門是「和平天使」，在兩岸和平經貿與觀光交流中，它具優勢地位及關鍵角色，更顯示出未來成長真無限潛力！

依觀光處統計資料顯示，今年雖受兩岸政治影響， \downarrow 來陸客團略為下降，但金門大概為全台之中，小三通人數仍持續成長；又逢九月份「莫蘭蒂」與「梅姬」颱風肆虐與影響，小三通關場五日，但小三通出入境今年一至九月累計達一百三十萬八千二百六十四人次，較去年同期一百一十七萬四千三百六十八人次，成長 \downarrow \downarrow 6%，外籍旅客佔 \downarrow 89%。

隨著蔡英文政府上台後，兩岸關係進入一個磨合期，外界關心陸客來台人數是否續降，但金廈小三通卻持續成長，也不可否認的，有微幅受到新政府上台影響。縣府觀光處表示，金門是距離大陸最近的縣市，自古兩門一衣帶水，族同情同，有豐富戰地遺跡、閩南與橋鄉文化等觀光資源，對大陸觀光客具有一定吸引力。

在今年度，金門縣長陳福海大力推動兩岸交流及爭取下，今年一月廿五日至廿六日拜會廈門港口管理局，爭取小三通船票金門籍與廈門籍票價優惠方案，人民幣一百元，並自三月一日起實施。為資源整合，大陸事務辦公室也在今年三月成立，有效推動兩岸事務。又，廈門市副市長倪超率臺辦、旅遊局、港口管理局，並在三月廿九日與本縣相關業管單位就觀光旅遊

上、大陸「十一長假」開跑！金門水頭小三通碼頭人潮滿滿的景象；下、金門水頭小三通頭入境通關，大排長龍情形。

金門日報

第一八五九九 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

利出入出境政策

其中有關關

署立金門醫院

3325467-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-020-120

金門縣政府菸酒檢舉

專線00555590

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

就業服務中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

喜神：東	神：正	南北
財神：北	日煞：北	方
日沖：鼠	45歲	
宜	祭祀	捕捉刀砧
不	安葬	入宅

金門縣旅旅館台北服務處
02-29150045
金門縣旅旅館中服務處
04-22202766
金門縣旅旅館高雄服務處
07-2360026
北榮總金門親親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 097838673張凱帆
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
3251311 - 372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門縣第九海巡隊
334261 - 336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
3325467-7
金門縣殘障服務協會
330765

門縣旅旅館台北服務處
02-29150045
金門縣旅旅館中服務處
04-22202766
金門縣旅旅館高雄服務處
07-2360026
北榮總金門親親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 097838673張凱帆
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
3251311 - 372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門縣第九海巡隊
334261 - 336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
3325467-7
金門縣殘障服務協會
330765

門和城市，與台灣八縣市加強綠色產業、高科

技產業、智慧城市交流合作；五、鼓勵和支持

大陸有關部門和城市，與台灣八縣市積極加

強大陸各地旅遊主管部門建立聯繫窗口，赴大陸

開放十項便

利出入境政策

舉辦旅遊推介活動；四、積極推動大陸有關部

門和城市，與台灣八縣市加強綠色產業、高科

技產業、智慧城市交流合作；五、鼓勵和支持

大陸有關部門和城市，與台灣八縣市積極加

強大陸各地旅遊主管部門建立聯繫窗口，赴大陸

開放十項便

利出入境政策

成年禮加冕 兩岸三地300中學生完成考驗



左、參加成年禮的學生們共同在象徵友誼的金門高粱酒罈上簽名，大家還相約，十年後再相聚。中、秘書長林德恭趨前向抵金出席第二屆「兩岸成人禮」活動的廈門陸島企業董事長吳椿江致意。右、兩岸中學生透過豐富多彩的文藝表演，為本屆「兩岸成人禮」活動添光彩。
（翁維智攝）

記者翁維智／綜合報導
「如歌歲月應無悔，似水年華當有成。」通過「成年門」，兩岸三地300位中學生昨在文化局完成「成年禮加冕」儀式，透過「過五關」的考驗，300位學子除順利「轉大人」，也象徵成人後、「大人們」都要為這個社會多盡一點責任和心力。這項由廈門旅遊局、龍岩市旅遊局、金門縣觀光處指導，陸島企業為增進兩岸青少年文化交流，同時推動金門旅遊與舉辦的「第二屆兩岸成年禮」公益文化活動，自10月1日起一連在金門舉辦三天。

昨日重頭戲——「成年禮考驗」一早即在文化局周邊廣場進行，經「相知相惜、知書達禮、負重遠行、登高望遠、友誼長久」一連五關的磨礪，這批來自兩岸三地的青少年也都順利取得「成人證書」和「紀念私章」，而在寓教於樂的趣味中，300位學子更興高采烈的完成「成人加冕」的壯舉。

包括金門縣政府秘書長林德恭、觀光處長陳美齡、陸島企業董事長吳椿江及多位校長均出席了二度在金門舉辦的這場「文娛大戲」，三天兩夜的活動，既有莊重的感恩立志內容，又有生動活潑的才藝表演，其中更以中華民族傳承的「禮儀」和「禮義」為規範，結合了金門當地過「成人門」，領取「成人證書」和「紀念私章」之活動方式，讓兩岸青少年因充滿興趣而主動參與。

秘書長林德恭表示，陸島企業選在風災過後於金門辦這項有意義的活動，對金門不僅具鼓舞作用，也適時激勵了即將「轉大人」的青少年朋友，讓大家都能勇於面對時代的變遷、勇於接受社會不斷的挑戰，也期許大家，透過更多求新求變的發想，隨地更美好的景觀，為增進兩岸觀光、促進兩岸文化時提醒自己，「長大了，成年了，就要為社會多盡一點責任。」

縣府觀光處長陳美齡也說，看到兩岸青少年這麼優質的表現，實在有讓人驚艷的感覺，金門有豐厚的文化底蘊，更有讓世人傳唱不絕的閩南建築和戰地遺跡，即使歷代兵燹，但金門仍保有許多傳統的差異，這些都是金門發展觀光的珍寶，不僅止是文化化的傳承，透過兩岸更多宗教、體育和各方面的互動，金門縣政府一定會架構更友善的氛圍、形塑在地更美好的景觀，為增進兩岸觀光、促進兩岸文化交流繼續努力。

「兩岸都是一家人。」廈門陸島企業董事長吳椿江表示，傳統上所謂的成年是以年齡作鑑別，但我們辦的這項成年禮活動，以順利「過五關」者視為成年，恭喜大家順利取得「成人證」，但無疑這也是承擔責任和義務的開始，期待兩岸學生都能帶著在金門受證的美好回憶，相約十年後再相聚。

主辦單位也指出，舉辦這項活動目的是以「國學」為基點，寓教於樂，尤其，「國學是兩岸青少年共同的文化，國學裏包含了非常多的精神食糧，對孩子的人生起著非常重要的作用」；因此，藉由活動精心的安排，除了盼能為家庭出遊創設吸睛的內容和方式，供觀光業者借鑒，也希望能達到拋磚引玉之效果，繁榮金門旅遊市場。

吳椿江也說，成年禮是人們為慶祝少年長大成人的傳統的禮儀為規範，兩岸青少年學子身穿漢服，在傳統冠禮和笄禮消泯很長一段時間後，海峽兩岸幾乎是同時悄然興起了舉辦集體成年禮儀式。對代表未來的青年，通過一定的禮儀作為成年標誌，社會予以承認，又予以管理和約束，並通過成年禮培養起受禮者的社會責任心和義務感。

值得一提的，本屆「兩岸成人禮」活動以中華民族傳統的禮儀為規範，兩岸青少年學子身穿漢服，以國學經典為誓詞，共同宣誓進入「成人門」，並領取了「成年證書」和「傳鈴」（私章）。

而參加成年禮的學生們還共同在象徵友誼的金門高粱酒罇上簽名，大家也相約十年後再相聚。吳椿江更打趣的說，去年首屆兩岸成年禮，一位金門青少年在卡片上對廈門女同學留言：「十年後有緣再相聚，我未娶、你未嫁，我們就攜手做家人吧！」吳董一席話，除引來哄堂大笑，也更進一步拉近兩岸學生交流的情誼。此外，兩岸中學生透過豐富多彩的文藝表演，也益發使「第二屆兩岸成年禮」添了不少光彩，其中龍岩高中擔綱演出的（採茶燈）舞蹈、（樂器聯奏），廈門六中的（鄉愁）朗誦、（子衿）舞蹈、（放馬曲）鋼琴，以及金門各校不失水準的演出，不僅迎來如雷掌聲，也讓滿場師生家長叫好不已！

金沙鎮風獅爺文化季 攝影賽得獎名單出爐

記者董森堡／綜合報導
由金沙鎮公所舉辦的「〇五年風獅爺文化季攝影比賽活動」成績正式出爐，王衛煌以「昂首期盼」摘下第一名頭銜，金沙鎮公所提醒，比賽將於十月十六日進行頒獎，請得獎者出席參與、接受表揚。

金沙鎮公所表示，一〇五年高粱、老街、風獅爺文化季攝影比賽得獎名單包括了第一名：王衛煌「昂首期盼」、第二名：林子暉「笑傲江湖」、第三名：劉採霜「出巡」。優選：陳志璿「剪刀石頭布」、張慧玲「快樂的童年回憶」、陳台生「追逐風獅」、張耕華「初生之犢」、楊浩平、「層層疊嶂」。

金沙鎮公所表示，評選結果將以電話通知得獎者，名單將公佈於鎮公所網站及金門日報網站：<http://www.kinsha.gov.tw>），頒獎日期預定為十月十一日。此次比賽獎勵辦法，將取第一名壹名，獎金10,000元正（含稅）及獎狀乙幘；第二名壹名，獎金8,000元正（含稅）及獎狀乙幘；第三名壹名，獎金5,000元正（含稅）及獎狀乙幘；優選五名，各得獎金2,000元；作乙幘。每人限得一獎，不得重複。

請民眾預先儲水備用
明日部份區域將停水

別來跟著我！換三三青來主刀，首次審及英

打造語言學習環境 英

金城鎮民代表會
今起展開三天臨時會議程

一項由縣府社會處主辦的「105年快樂『玩』英語－兒童育樂營」活動，本月一日在金門大學社工系B16韻律教室展開，社會處長甯國平主持始業式，鼓勵孩子從日常生活中小體驗學習英語的樂趣，透過團康活動及手工藝等豐富課程內容，讓孩子自然而然的開口說、唱，不但要讓孩子玩得盡興，也要讓孩子把英語說得流利。

記者許峻魁／金寧報導
金城鎮民代表會預定於今（三）日起，召開為期三天的金城鎮民代表會「第十一屆第九次臨時會」會議，一連三天的議程，將要進行審議一〇五年度金門縣金城鎮總預算第一次追加（減）預算案，審議金城鎮公所提案、鎮民代表提案、人民請願、臨時動議等議程，金城鎮民如果有案件需要陳情者，亦可以利用此次的開會會議期間，透過代表們向鎮公所提出陳情。

金城鎮民代表會第十一屆第九次臨時會議，會期預定從十月三日（星期一）開始，持續至十月五日（星期三）止，展開為期三天的議程，開會地點在金城鎮民代表會議事堂內召開，會議將由鎮民代表會主席陳天成親自主持，第十一屆第九次的臨時會議，金城鎮公所預計

提出總預算第一次追加減案。
金城鎮民代表會第十一屆第九次臨時會議
程表如下：

十月三日（星期一）：上午：一、代表報到。二、主席報告召開此次臨時會緣由。
三、預備會議。下午：分組審查及蒐集資料。

十月四日（星期二）：上午：三讀議案第一讀會，審議一〇五年度金門縣金城鎮總預算第一次追加（減）預算案。下午：三讀議案第二讀會，審議一〇五年度金門縣金城鎮總預算第二次追加（減）預算案。

十月五日（星期三）：一、三讀議案第三讀會，審議一〇五年度金門縣金城鎮總預算第一次追加（減）預算案。二、審議金城鎮公所提案。三、審議鎮民代表提案。四、審議人民請願。五、臨時動議。六、閉會。

一項由縣府社會處主辦的「105年快樂『玩』英語－兒童育樂營」活動，本月一日在金門大學社工系B16韻律教室展開，社會處長甯國平主持始業式，鼓勵孩子從日常生活中小體驗學習英語的樂趣，透過團康活動及手工藝等豐富課程內容，讓孩子自然而然的開口說、唱，不但要讓孩子玩得盡興，也要讓孩子把英語說得流利。

A photograph showing a group of children and adults in a classroom or workshop setting. Several children are sitting on the floor, while adults stand behind them, some holding papers. The environment appears to be a learning or recreational space.

瑜伽觀摩聯誼 學員展現成果



(許怡軒攝)

左、右：瑜伽成果展演，學員們呈現學習的成果。活動結束後，學員們並進行合影。

瑜伽是一門結合生理、心理和精神上的學問，也是配合全身伸展的一項運動，能透過呼吸慢慢體會能量的連結和肌群的強化、加強核心的穩定性，同時也是追尋回歸自然、找回元氣的綜合性健康方法。昨日的展演，各鄉鎮瑜伽班紛紛將平日練習的成果，呈現在學員面前，各種瑜伽姿勢，展現出學員們柔軟的身段，也讓現場欣賞的學員與民眾，報以熱烈的掌聲。

謝地區多個單位的支持，以及一群熱愛瑜

鎮公所、金沙民衆服務站以及衛生所等多個單位，多年以來的贊助與支持，讓成果展演活動順利。金門縣瑜伽運動委員會理事長蔡鳳雛表示，感

謝王麗娟、金門縣體育會副秘書長何開忠等人，也特別到場向鄉親們致意。

感謝教育部體育署、金門縣政府、金酒公司、社福館、金城鎮公所、金沙民衆服務站以及衛生所等多個單位，多年以來的贊助與支持，讓成果展演活動順利。金門縣瑜伽運動委員會理事長蔡鳳雛表示，感

演」，於上午九時起，在金門縣立體育館內舉行，共有近一百五十位，來自各個鄉鎮的瑜伽班成員們齊聚，一起「天天運動呷百二、相招逗陣卡趣味」，也讓運動更有樂趣更能夠持之以恆。而昨日的成果表演活動，金門縣政府秘書長林德恭、金城鎮長石兆璿、金門縣政府教育處體健科科長王麗娟、金門縣體育會副秘書長何開忠等人，也特別到場向鄉親們致意。

何開忠則說，地區有多個單項運動委員會，活動是越辦越大，地區有成爲運動島的條件，他也希望讓大家能體認到金門的運動健康風氣。他也期許瑜伽運動的深化，讓更多人熱愛，並且能夠影響周遭地區的民衆。蔡鳳雛也響應何開忠的想法，明天六月的世界瑜伽日，可以來籌畫一下「千人瑜伽展演」。

瑜伽是一門結合生理、心理和精神上的學問，也是配合全身伸展的一項運動，能透過呼吸慢慢體會能量的連結和

記者李金鎗／烈嶼報導
金門縣地政局長許鴻志利用假日率領相關課室跨海到烈嶼各村辦理「離島建設條例宣導說明會」，向民衆說明離島建設條例修法內容及民衆土地相關申請規則，讓鄉親了解離島建設條例還地於民之政策及購回期程、以維護自身土地權益。

金門縣議會議員洪鴻斌提案請縣政府至烈嶼鄉加強宣導離島建設條例相關說明，洪麗萍議長、洪允典議員亦同聲籲請讓烈嶼鄉民衆能更深入了解離島建設條例還地於民之政策及購回期程，以維鄉親權益。縣長對民衆土地問題也很關心，多次要求地政局同仁建立聯繫窗口，多溝通說明並謀有效方案以解決民衆多年之土地問題。故地政局特定於10月1日起巡迴林湖村、黃埔村、西口村、上林村及上岐

宣導離島建設條例 地政局跨海烈嶼說明

永久助學計畫 捐贈書包鼓勵學童向學

他想起了全台一定還有許多孩子跟他小時候一樣，因此他便發願希望讓全台更多偏鄉的孩子們，能有一個快樂童年。這個構想在與同仁夥伴分享之後，也受到大家的支持，透過大家的協助才有這個愛心書包的出現，希望這個書包，陪伴孩子們渡過童年，他也希望這份愛心，未來能有孩子們接手，繼續去幫助他人，讓這項活動更有意義。

「永久助學計畫」，是由美國永久產品公司台灣分公司，從二〇一二起開始發起的一項全台環島愛心書包捐贈活動，目的幫助全台各地弱勢孩童。

子們感謝其關愛，讓這二十八位學生擁有新書包，享受上學樂趣。現今充滿功利的社會中，這樣的善行是值得讚揚的清流，值得肯定；而楊成業也希望受贈的孩子們，一定要懂得「感恩」與「珍惜」，更加認真學習上進，未來有能力之後，將這份愛心傳下去，讓社會更加美好。

助學計畫今年進入第五個年頭，已經巡迴全台兩百多所學校，捐贈出一萬一千多個書包。蕭承統表示，早年他因為書包壞了卻無法購置新書包，他想起了全台一定還有許多孩子跟他小時候一樣，因此他便發願希望讓全台更多偏鄉的孩子們，能有一個快樂童年。這

A photograph showing a man in a dark shirt standing and speaking to a group of elderly individuals seated in rows of chairs. The room has large windows and a red banner at the front that reads "鄉里學習中心". A whiteboard is visible on the left wall.

黃國輝高票當選述美國小105學年度家長會會長
楊尚福、陳年強當選副會長 楊尚福當選教評會委員
楊恭文、楊能斌當選常務委員 楊國俊當選總幹事
委員 楊啓後、莊嘉泉、袁志煜、楊恭進、楊志勵、黃紫訓
謝朱惟、莊嘉哲、楊佳昌、許世昌
班級代表 楊海瑞、李威漢、楊國琳、楊志超、李漢強、楊恭昇
顧問 李應文、楊恭勤、黃木林、楊能輝、楊維生、許福氣
董錦華當選愛心媽媽社創社社長

陳惠玲、陳年強當選副社長 黃皖婷當選總幹事
愛心媽媽 張 云、蔡秀麗、葉麗娜、林培鳳、李靜慧、伍美緣、陳毅芸
葛 娜、何麗芬、楊素玲、李佳雯、陳依婷、黃曉禮、吳珊珊
羅詩婷、辛慧娟、許曉菁、賴美均、張玉真、黃麗金

**楊彥暉老師榮獲金門縣績優導師表揚
張心玫老師榮獲金沙鎮優良教師表揚**

澤被學子 芬芳杏壇

A red banner with white text. On the left is a yellow starburst containing the character '賀' (congratulations). The main text reads: '許及松同學黃翠英女士令長千金庭榛與林振坤先生文定誌喜'.

珠聯璧合

湖前金店面
(7-11旁)
全新完工推出
0932-214276
金合成建設

福全金店舖NO6

A photograph of a modern multi-story apartment building with large windows and a balcony. The building is surrounded by trees and a clear sky.

 日本線 造型代碼：S01J148 玩家新選★東北山形藏王樹氷★ 秋田雪見列車・猊鼻渓蘇鐵玩雪 4日之旅 \$25,900 出
 花漾沖繩 造型代碼：OKOTV 永旺夢樂城・琉球風韻聽王國村・水族館 暢遊國際通・超值 4日(華航早去早回) \$15,500 出

徵 派駐機關工程師，專科以上土木建築或機電畢，備品管證照，享年三十歲，
建保、勞退、三節福利、月薪六千五百元。

失 遺失軍人身分證 R 2 2 3 9 7 5
9 4 號乙枚作廢 廖韶綺

民曆紀事

神：東正北	神：北
日煞：45歲	日沖：鼠
宜：祭祀	捕捉刀砧
不宜：安葬入宅	

新購電動二輪車將延長補助3年

金大承辦社區培力課程擬招80人

記者董森堡／綜合報導
由「文化部」指導，「金門縣文化局」主辦，國立金門大學、金門縣社區中心承辦「2016年金門縣社區營造跨層級輔導計畫」，社區培力課程，訂於十月五日晚間六時半至九時三十分登場，地點在金門大學體育館1樓李永貞講堂，第

一場社區營造培力課程，請「文化部文化資產局文資區域環境彙整合計畫輔導團」理事長暨「新北市社區營造中心」主持人許冠擔任講師，主

持者董森堡／綜合報導

記者莊惠寧／綜合報導

為持續補助淘汰二行程機車及新購電動二輪車，金門縣環保局

指出，環保署研擬修正「淘汰二

行程機車及新購電動二輪車補助

辦法」，將補助期間自16年底延

長3年至18年底，並將採取逐年

遞減補助款的早鳥方案，且使用

鉛酸電池二輪車自16年起與

淘汰二行程機車自19年起將不再

補助，以鼓勵民衆儘早淘汰二行

程機車及新購電動二輪車。

根據環保署的說明，二行程機

車相較於四行程機車，碳氫化合物(HC)排放量約為18倍，一氧化

碳(CO)排放量約為2倍，污染嚴

重。為減少二行程機車之污染排

放，該署透過加嚴標準已促使國

內自93起不再生產銷售二行程

機車；而對於還在使用中的二行程

機車，則自97年起提供補助，鼓

勵民衆汰換二行程機車。但依據

交通部車輛登記資料統計，截至

105年7月底止，13年以上的輕型機

車（以二行程機車居多）仍有約

130.5萬輛，故仍需持續提供經濟

誘因，鼓勵民衆踊躍淘汰二行

程機車；另電動二輪車相較於傳統

燃油引擎機車，具有低污染及低

噪音的特性，環保友善程度高，得

推廣使用，故該署亦鼓勵民

衆踊躍購買電動二輪車。

環保局指出，環保署本次修正

主要原因为本辦法原定補助規定

外，自16年起將不再補助使用鉛

酸電池之電動自行車及電動輔助

自行車，並取消原本由電動二輪

車製造廠或經銷商先行墊付補助

款之規定；另自16年起將不再補

助淘汰二行程機車。

環保局指出，有關本次預告相

關資料詳載於該署網站(www.

//aoeocnepa.gov.tw/law/)

預告區網頁，民眾可逕自上網參

閱，對於公告內容有任何意見或

修正建議者，請於本預告刊登公

告之次日起14日內陳述意見（傳

真號碼：(02)2371-1394 Email：

silene@pa.gov.tw）。

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂月資每月費180元
台六個郵費上費

郵政劃撥帳戶號17768530
金門日報社號

刊登廣告 閱紙洽本經部
訂報請：社理部
電話：332374 傳真：330884

效設廣告新穎
廣告面廣告
宏益版期
提供編排
設計廣告
請登敬請
登閱本報
本報並收存
資料參考之價
有保

迎重陽 王氏宗親慰問上壽宗長



記者李金鑑／金城報導
重陽節即將來臨，金門閩王祠公益基金會與金門縣王氏宗親會理監事長王添泉率領幹部，走訪地區王氏長者賀節。（王氏宗親會提供）

責任編輯／張建騰

基本工資10／1起調高為時薪126元

記者董森堡／綜合報導

金門就業服務中心呼籲，事業單位

地區的僱主與勞工朋友們請注

意！勞動部勞動力發展署北基宜花

金馬分署金門就業中心表示，勞動

部基本工資審議委員會正式決議，

顧弱勢勞工之精神，展現企業社會責

任，將營收獲利回饋給共同打拼的勞

工，勞工所得增加後亦應積極提升自

身，隨著基本工資新的調漲，每月給

我工作績效，雙贏的勞

資關係。基本工資的調整，涉及勞保

家庭確有實質助益，希望雇主本於照

顧保、勞工退休金的提繳、身心障

礙者及原住民未足額進用之差額代

付，調幅5%。勞資雙方原約定之工資

等項給付，牽涉範圍極為廣泛，雇

主特別注意。

誠為您服務。

若有所謂

主請特別注意。

誠為您服務。

若有所謂

主請特別



每星期總有一個清潔休息天，也就是不收垃圾，春夏秋冬無一能倖免。當政府宣導垃圾不落地，大部分家戶都配合得很好，只有少部份人唯我獨尊，把政策當成耳邊風，垃圾照樣落地，引來蚊蠅嗡嗡叫，造成環境的髒亂。

秋冬天氣還好，夏日廚餘難搞，那種嗆鼻的「臭酸

別把方便當隨便

◎寒玉

味」，令人不敢苟同，任誰也無福消受。基於此，在每日習慣倒垃圾的情境下，以前尚有字母車，如今為求方便，就近找了一個大家都可傾倒的地方。而現下，許多人沒有依循指示，只要我喜歡、沒有什麼不可以，把垃圾隨手一丟，任蚊蠅飛、臭氣熏天，此風的確不可長。

山外公有菜市場旁、有一個清運垃圾的場所，一道圍牆與停車場作了區隔，它的範圍很寬廣，工作人員為幾位較弱勢的朋友，但無論男女，他們不嫌髒、亦不嫌臭，終日在衆人丟來的垃圾堆裡打轉，默默地做好分類與整理、排放整齊，並把資源回收與腐餘做妥善的處理，其有秩有序的步驟令人欽佩，站在縣民的

立場，理應給他們一個熱烈的掌聲。

有時，我在一旁觀看，無論是冷風颶颶或大雨小雨一直下，只見他們穿著輕便的雨衣，縮著脖子、弓著身軀埋首整理；在烈日高照的炎夏，則依然在蚊蟲堆裡打轉，任汗流浹背濕透了衣衫，風吹了又乾。上班時乾淨淨、下班時帶著一身髒臭回家。而多少不遵守規定的民衆，儘管牆外貼著告示牌，錄影中，請將垃圾往裡丟，但依然如故。更遑論要他們做好分類。民衆每天製造多餘的垃圾已經過意不去，如果再增加他們的負擔，是否太超過？這舉手之勞的分類，倘若能從自身做起，不但能減少他們的工作量，也是生活中最好的示範，整潔金門更不會淪爲空談。

社會快速變遷，人情味也逐漸淡薄，當人們圖方便的同時，卻少了同理心，試想，倘若今天置身在臭氣薰天的髒物堆裡，及捲曲蠕動的蚊蟲之間的是自己，那又是什麼樣的畫面？因此垃圾分類只是舉手之勞，千萬不要隨手一丟，增加他們工作上的負擔。

環境的維護需要大家一起做，公平正義更需大家一起來實踐。在環保意識普遍受到重視的今天，大凡廢物生產、空氣污染、生態損害，都與人們的生活息息相關，因此建立一個舒適、健康，沒有污染的清潔家園，可說人人有責，不能把所有責任都推給政府與清潔人員。除了自己家裡乾淨，亦要想及他人身處的環境，或許有人會認為清潔人員是政府花錢請來的，為百姓服務是應該。但試想：如果可以坐在辦公室吹冷氣，有誰不願意？而活著就要吃飯，任何行業、圖的只是三餐溫飽，無論社會地位的高低與個人價值觀的認定如何，尊嚴有其必要、關懷亦有其需要。因此，千萬別將方便當隨便，否則，得了便宜還賣乖，那就是無藥可救的悲哀！



【一般榮民系列】

鬼門關前走一回——李錫銓

◎寒玉

社會的亂象，孩子不學好，走偏人生無大道，進入軍中亦一樣，惟有苦口婆心來勸導，願迷途羔羊知返，願純潔無瑕再現。任務需要，李錫銓奉命協調，就在返回營區的路上，瞬間一場車禍，差點天人永隔……。

民國六十一年出生的李錫銓，出生於金城，父親在酒廠工作，母親則是全職的家庭主婦，手足有四人，精神壓力大，經濟也拮据。於民國八十年，他決定報考軍校，成為陸軍官校專十四期砲科學生，並於八十二年以第三十一名成績畢業，隨即分發到陸軍一〇九機械化師，駐守嘉義中莊，擔任少尉排長一年，後晉升中尉情報官，駐地為烏樹林。

民國八十五年，李錫銓輪調回金門三一九師，師部位於金東屏東，駐地則在碧山村郊。雖然地處偏遠，但卻空氣清新，與民風純樸的碧山村民互動亦相當的熱絡，真是土親人亦親。而當年遇著導彈危機，亦即所謂的台海危機，那時他正逢休假，上級下令迅速返回部隊，不得有誤，於是他三步併作兩步，飛快地奔回營區，與弟兄們討論作戰任務分配工作，好讓M42防空砲車可順利地安置在作戰位置，隨時和敵人決一勝負，因為這是革命軍人的職責。整整三個月，幾乎沒有休假可言，每天鋼盔戴頭上，荷槍實彈伴身旁，全副武裝爬上砲車作演練。爾時該連連長即是當今的副參謀長鄭有爲上校，值得令人欽佩的是有多位即將退伍的弟兄，他們說寧願延後

退役，也要發揮民族意識與愛國情操，留在部隊準備和敵人做殊死戰。

轉保防，可說是長官的賞識，認為他工作認真、思維綿密，肩膀能扛重擔，絕對可以勝任保防工作。然而，當時幫派橫行，不良的風氣甚至已深入軍中，弟兄們因故械鬥時有所聞，上級期望他們能自首遠離黑道，要他們立切結書退出幫派，從此安分過日，在社會做個規規矩矩的好男兒，在軍中當個堂堂正正的革命軍人。當時執行這個任務就是保防官。

當他費盡心思、千方百計地說服這些不良分子，任務結束後，即使李錫銓如釋重負，但要回營區的路上，就在陽宅附近，被一名現役軍人駕車撞擊，瞬間昏迷，不醒人事！當他甦醒之際，有了意識，人已躺在花崗石醫院急救，而醫生已開立病危通知單，中秋佳節將屆，雙親淚汪汪，趕赴醫院哭斷腸，難道我的孩兒爲國爭光，尚未殲滅敵人、戰死沙場，卻要犧命於這場車禍，天理何在？還我兒來！

在加護病房住七天，躺在病床捶心肝，父母還要我來養，意志堅強本應當。李錫銓頑強抵抗，不向命運低頭，生命的韌性，不讓閻王輕率地褪去他身穿的綠色軍服。他的與死神搏鬥，終獲老天的垂憐，普通病房與他有緣，經過一段時間的療養，終於逐漸康復。

部隊即將下基地，地點就在鵝山，时任保防官的他，營區沒人，必須返回部隊，躺在戰情室執勤多日，也圓滿達成任務。這或許是因禱得福，政四組組長鼓勵他到政戰學校念正規班，並於民國八十六年六月完成受訓教育，部隊也移防到他處，但沒多久，旋即支援師部六十四旅，並於當年十二月晉升上尉，除了擔任保防官也兼營輔導長。而他承辦的保防業務，在接受上級視察時，因績效卓著，榮獲兩支小功的獎勵。隨後輪調國防部反情報總隊，因業務的需要，和警方有諸多的聯繫，並相互配合，以保防、販賣爲主，並在台北破了大案

件，包括校官不當管教與兼差等案子。

民國八十九年，李錫銓獲拔擢擔任副組長，該單位爲剛成立的反情報隊，人少事多，一個月有半個月在值班，三個人必須負責全基隆業務，工作壓力之大可見一斑。但也在此時，與同是軍人的外省第二代、軍階中尉的陳小蘋資訊官墜入愛河，兩人秘密交往了一段時間，終於獲得甜蜜的果實，於九十年九月與陳小蘋接受親友的祝福，步入禮堂。

曾至調查局受訓的李錫銓，於民國九十二年輪調返金，駐地溪邊，依然擔任保防業務，密切掌握地區安全狀況，經歷五虎山彈藥庫爆炸、內洋靶場爆炸等重大案件，他都能在第一時間趕赴現場，並把發生經過與調查情形回報國防部，並評估單位與廠商的合作情形。民國九十四年，該組移到前山門，因政府還地於民，部隊尋覓的現有營區必須重作改建。除協調、採購，也要監工、美化，然而不幸在進駐的第一星期，組長即因積勞成疾，中風離世！弟兄們只得化悲痛爲力量，擔負起更大的任務。

民國一百年，李錫銓獲頒全國績優保防幹部接受表揚，而婚後孩子接二連三出世，妻子又在學校擔任教官，雙親亦已年邁，與妻子商量後，決定退伍，即使長官不斷慰留，但他去意已堅，而於民國一〇一年十一月退伍返鄉。所謂養兒方之父母恩，帶了孩子才知媽媽的辛苦，除感受深，更懷父母恩。而家人多志工，他也加入其中，在洪學文學長的鼓勵下，榮民服務榮民，但感受深刻的是，許多有錢人不知足，還在計較「錢」途，反而是一些平凡的人，知足認命，更能隨遇而安。

妻子從高職到金中擔任教官多年，如今是少校生輔組長，孩子的教育她來管，品德則由他來啓示，夫妻爲孩子教育難免會有摩擦時，但兩人經過溝通後，總會取一個平衡點，怎樣做對孩子最好，是他們最後的共識。而每當想起曾在鬼門關前走一回，內心總有激動，幸好留下命一條，如今他坐擁甜蜜家庭，更樂意以一顆誠摯之心陪孩子成長，這就是幸福的展現，因爲再多的金錢亦不能換取一個幸福甜蜜的家庭……。

提早學習獨處

◎宋明理雪

有些父親鄰居的老鄰居時常光臨父親家走廊乘涼聊天，一方面這兩處走廊真的很涼；二方面父母爲人和善，鄰居來了，無論說什麼不中聽的話，他們都以和爲貴，即使父母到田裡短暫從事農作，拔有機蔬菜和澆水不在家時，鄰居們也主動聚集在我家兩處涼爽的走廊聊天。

有位獨居的老鄰居岡市（化名），每一年聽到我們家姊妹又回家，就會跑過來歡喜寒暄。如果有人注意聽她說話，就很開心。她尤其恐懼身體的疾病，總是在聊天時唉唉哼哼，對鄰居感嘆自己的命很苦，羨慕母親命好、有這麼多女兒，她唯一的女兒卻已經病死，愛孫也已意外死亡。目前，雖然跟兒子媳婦住很近，但是，她似乎常常孤苦無依。

其實，岡市比母親還更聰明伶俐很多，母親半失智行動遲鈍，腳也走不好，自己一個人幾乎無法出門，非但無法照顧父親，連她自身都要外勞照顧。岡市則常常自己一個人搭公車到城市的大醫院看病拿藥，母親只會等鄉裡衛生所的醫生、護士來，才走路到附近的村民活動中心看病拿藥。

岡市的行動力還很強，衣食也不缺，只是在與鄰居聊天，總是不時發出「哀嚎」。熱心的鄰居勸她，都八十六歲這個不小的年紀了，身體會不舒服也是正常的，不要一位醫生的藥尚未起作用，又去看另

一位不同的醫生，這樣不專一於一種療法，如何能有療效？鄰居紛紛從不同角度來勸岡市，要她凡事看開一點，有一位還現身說法，表明自己也常常會這裡痛、那裡痛，每天這麼唉唉叫，人生不會更好過，不如就安靜明白並接受自己的情況。

或許，身爲獨居老人，她對衆人撒嬌式的「哀嚎」，正是她過的方式呀！而另一位老人家，告訴大家，兒子本來對她很好，有一次她住院，兒子去幫他買便當，她忘記兒子已經去買便當了，有別的親戚來看她，給她吃飯，她先吃別人帶來的飯。兒子回來一看，非常不高興，便當放著就走，從此都對她愛理不理的一冷淡。兒子習慣性地嫌她煩，時常不理她，還曾經在鄰居家當衆大聲罵她。而這位兒子則認爲母親有心病，真是家家有本難念的經。

養兒防老的觀念已經過時，無論有無養兒，老年生活最好及早自己妥善安排，盡量不要增加家人負擔而遭嫌棄，過分依賴他人的老人，容易變成人人聞之色變的「銀色海嘯」。獨居老人的「哀嚎」提醒我，我要提早練習安於孤獨，即使老了亦然，不甘寂寞只會增加空虛，徒然讓生命空轉，與其增加家人和鄰居的困擾，不如存好老本、培養興趣和交幾個老友、常常鍛鍊身體、獨立自強，恬靜地過安生日子爲強。

單身快樂

◎勻霏

結婚後很多事情都由不得自己想怎樣就怎樣，時間大多交給了家庭，連自己娘家都顯得陌生，在婆家是外人，在娘家是客人。

還沒生孩子之前，大概還有一些喘息的空檔可以放鬆身心出門遊玩，聽聽講座，跟朋友出去唱歌、聊天吃個下午茶或餐點之類的，可是有了孩子之後，怕孩子吵、怕孩子到公共場合容易生病。

孩子還沒出生前我的一位處女座朋友A小姐就同我說：你到時候可以自己請鐘點保姆啊！偶爾也是要有自己的時間，跟朋友還是老公出門散散心或約會什麼的。她很堅持這點，因爲她跟老公感情非常好，她覺得夫妻之間即使有了孩子，還是不能放棄戀愛的感覺！不過我個人因爲沒上班，孩子又是吃母奶的，黏得緊，偶爾有人幫忙顧的時候簡直好像被關在牢裡被特赦那般開心，雖然還是會惦記著孩子，但是總得自己放鬆一下！

這時候就很羨慕之前工作認識的H小姐，她沒結婚也沒打算結婚，平常認真工作，放假就休息或是與好姊妹出門吃吃下午茶甚至會安排出國旅行，只是這樣簡單的幸福快樂也不錯！她也不排斥戀愛或結婚，只是她覺得現在沒有對象，或許緣分還沒到吧！感覺這樣的生已經離我好遠，自己能安排時間，安排活動，在職場也不用因爲家庭而中斷。

想到自己以前想去哪就背著背包搭火車或是電車就出發了，簡單的行囊，只要時間安排得當，來得及回到工作崗位上就好。

現在出門不可能帶小於A4的包包，再精簡都是一大袋，時間也幾乎都以照顧小孩爲主，但是H小姐也對我說：至少跟寶寶感情好好令人羨慕！好吧！算是……甜蜜的負擔，各有優缺點，但是我還是覺得單身真好，自在且快樂。

婚姻是要經營的

◎石鵬來義

妳嫁了良人，你娶了賢妻，然後往後的日子就會是一輩子的彼此擁有相伴相隨直到老死嗎？不盡然呀？

倘若命活得不夠長，現實生活的諸種需要裡，很有可能妳（你）原先所擁有的一切都會被他人所取代的。

實例：坊鄰往往不到半年，屍骨未寒，那總騎著摩托車陪著她上市場採買魚肉蔬果，讓里鄰公認顧家疼愛的男主人，旋即再婚了。

不知情者，還真看不出那新入住的女主人並非元配呀。

而婚姻生活的現實層面裡，更得是彼此懂得好好珍愛這份夫妻情緣並能以著珍貴的心情在互信、互諒、互愛的情操裡用心澆灌經營，姻緣路才能走得長長久久的。

里鄰裡，驕恣任性的美女，嫌棄那一手包辦家務且辛勤賺錢養家的拙男不能滿足她想要吃喝玩樂且浪漫繽紛的生活，致情感出軌得拋夫棄子而去。

從未曾煮過一頓餐食給孩子飽食暖胃過的她，驕縱又暴烈的脾氣裡，孩子們說：有這個媽媽跟沒這個媽媽都沒差呀。

一年後，身貌樸實的中年女人美德成了新的女主人。

她雖沒有美女的嬌艷容貌、迷人身材，卻有著美女所沒有的美德與內涵。

孩子回到了家，終於有頓熱騰騰的飯菜圍桌而食，拙男下了班回到家不再是未洗的髒衣一大籃、污濁的地板滿間穢，因爲美德已全數包辦了。

拙男已鍾情於美德所帶給他與孩子的家庭溫暖，這新的家庭生活。

美女依然是個嬌豔的美女，但，外頭的浮華虛榮生活讓逐年日衰的她想與拙男再續前緣時，一切已然都再也回不去了。

和孩子從小就沒有親子情感根基的她，在孩子的眼裡似是個在他們成長時歲就棄離他們而去的陌生人，在拙男的心深處，未曾善盡人母人媳人妻責任的美女，竟是他生命中一道永生難平的心傷楚痛。

美德的出現，讓他們父子的家庭生活有了溫暖與歡笑且潔淨與美好的家園。

時日年的轉境裡，美女卻已是「前妻過客」的外人了。

怪不得任何人，因緣果報，自作自受啊。

人生姻緣路，緣份在時，真得好好的珍惜並且用心經營的啊！

鋼刀的泣訴

◎牧農樵

另一場火的淬鍊
成就了我的今生
你欣喜我切薄片的俐落
剁骨頭也不含糊
你很得意上次旅遊回饋給廚房這樣的我
當禮物
你甚至不會忘記告訴來訪的親友
說好用就好 請別再補述
因為沒喝下孟婆湯 前世
抱著一起禪飛的屍塊
我看到它早已腐朽
再難拼湊
我卻快成爲你們家的不朽
半夜裡我哭泣過
所以 請別說
你的鋼刀是砲片鑄造的

【浯洲草木詩】

咸豐草

◎蘇梵

並無驚人個身世
也無妖嬈弄花姿
只是恬恬阿躋佇
荒郊野外破厝邊
無怨無嘆無傷悲
透風凍露隨在伊
等那秋風手一比
全身奉獻無遲疑

台大將擴大特殊選才 找偏才也找潛力股

台大將擴大特殊選才 找偏才也找潛力股
力，但不一定很會念書或課有些學生在某些領域深具潛清大教務長戴念華表示，等。

中央社記者許秩維台北2日電】為尋找特定領域偏才，台大最早推出火星計畫，希望找學業偏才，台大最早推出火星計畫，希望找學業偏才，台大最早提出「火星計畫」的概念，是不看學測成績，而是看學業表現與才能，讓有潛力卻對特殊選才概念還不清楚，因此從數學

特殊選才 清大課程客製化

【中央社記者許秩維台北2日電】清大近來透過特殊選才管道，招收有特殊才能的學生，更希望針對這些學生設計符合其生涯發展的客製化課程，讓學生在課業中找到平衡，也是學校

的第二大課題。為了不讓考試成爲潛力學生入學的阻擋，台大最早提出「火星計畫」的概念，是不看學測成績，而是看學業表現與才能，讓有潛力卻

對特殊選才概念還不清楚，因此從數學



中偏鄉的山區原住民孩童，多以辣椒鹽、樹薯、野菜果腹，普遍營養不良。（中央社）

一天兩餐吃樹薯辣椒鹽 越南貧童想吃飽

【中央社記者陳偉婷台北2日電】在中越廣治省達克隆縣是越南全國最貧困區域之一，地形都是高山，居民絕大多數是少數民族，主要是京族和巴姑族，居民主要靠種田和上山砍柴、採野菜維生。

當地原住民有個風俗，年輕人若互有喜愛，就相約上山「過一夜」，若滿意就下山結婚，不合則散。有些人就選擇結婚

。政府雖推動節育，但傳統家庭仍生養很多孩子，生活普遍艱困，小孩也多營養不良。

在台灣，4歲的男孩平均有102到110公分、體重有16到19公斤；女孩則平均有96到101公分、體重有16到18公斤。達克隆縣達克隆鄉真諾村的孩子，則普遍低於這個水準。

孩子身上多穿著不合身、不成套，從就率一直低迷。

至善基金會幫孩子受教育，和社區工作，家庭生活全靠地瓜和山田收成，但完全不夠家用，只好全家寄住在祖父

的工作，家庭生活全靠地瓜和山田收成，

但完全不夠家用，只好全家寄住在祖父

的工作，家庭生活全靠地瓜和山田收成，但完全不夠家用，只好全家寄住在祖父

的工作，家庭生活全靠地瓜